

СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ

© Глухов А.Н.

УДК 615.838(091)

Глухов А.Н.

ДОКТОР МЕДИЦИНЫ КОНДРАТИЙ ИВАНОВИЧ ГРУМ-ГРЖИМАЙЛО – ОСНОВОПОЛОЖНИК РОССИЙСКИЙ КУРОРТОГРАФИИ

ФГБУ «Пятигорский государственный научно-исследовательский институт курортологии ФМБА России», г. Пятигорск

Сведения об авторе:

Глухов Алексей Николаевич, канд. мед.наук, заведующий научно-организационным отделом ФГБУ ПГНИИК ФМБА России, 357501, Пятигорск, пр. Кирова-30, тел. 8(879)334914; e-mail:vostmed@gnik.ru.

Естественные природные факторы издавна использовались многими народами в оздоровительных целях. Организация же специальных лечебных мест и научные бальнеологические исследования начались в России в XIX веке. Как известно, в нашей стране курортное дело стало развиваться значительно позже, чем в странах Западной Европы¹. Развиваясь в сложных социально-экономических условиях, в определенной степени конкурируя с влиянием более старых иностранных бальнеологических школ, отечественная бальнеология приобрела свое, отличное от других, научное направление. Это направление имеет полное право называться *русской бальнеологической школой*. Изучая отечественную литературу, касающуюся действия на организм природных лечебных факторов, с самого начала ее появления и до наших дней, почти за 300-летний период, можно видеть, как формировалось это направление [8].

В числе первооткрывателей или основоположников российской курортографии² несомненно стоит имя Кондратия Ивановича Грум-Гржимайло, автора одного из первых справочников по курортографии отечественных и зарубежных минеральных вод, изданного в России 215 лет тому назад, под названием «Полное, систематическое, практическое описание минеральных вод, лечебных грязей и купаний в Российской Империи с присовокуплением краткого описания известных заграничных минеральных вод и патологии хронических болезней», и стала важной вехой в развитии русской курортографии [1, 2]. Книга была удостоена второй Демидовской премии, считавшейся самой почётной неправительственной наградой России и первой литературной премией в России.

Автором этого замечательного произведения стал доктор медицины и хирургии, действительный статский советник, член Императорских обществ, почетный член — Московского Испытателей природы и действительный — Вольного Экономического, Русского Географического,

¹ В западной медицинской литературе, которая, по словам В.И. Вернадского, шла «двумя-тремя поколениями раньше нас», уже существовали зачатки современной бальнеологии – раздела медицины, изучающего лечебные воды и их лечебно-профилактическое применение [10].

² Курортография - раздел курортологии, к которому относится описание месторасположения и природных условий курортов и курортных местностей с характеристикой их лечебных факторов, бальнеотерапевтических, климатотерапевтических и других учреждений для лечения и отдыха.

Санкт-Петербургского Фармацевтического, Русского бальнеологического³ и других, один из первых русских врачей-писателей Грум-Гржимайло Кондратий Иванович. Он приобрел большую известность и популярность своею медицинскою практикою и литературными трудами под именем доктора Грума.

О жизни Грума известно сравнительно немного и, к сожалению, пока нам не удалось найти его портрет. Родился Грум 21 сентября 1794 в Могилеве⁴, учился в духовной семинарии, затем в гимназии. В 1815 г. поступил в Виленский университет⁵ за счет казны, где вначале изучал философию, но уже через год перешел на медицинский факультет, который окончил с отличием в 1820 г. со званием лекаря (1819) и кандидата философии (1817). 10 октября 1825 года получил звание доктора медицины и хирургии. Служил в Могилеве военным хирургом, участвовал в военных кампаниях 1828-1829 гг., в русско-турецкой и в польской войнах 1831 г. В 1833 г. оставил военную службу и переехал в Петербург, став чиновником особых поручений при гражданском генерал-штаб-докторе С.Ф. Гаевском, был членом Физиката (врачебной управы) в С-Петербурге (1833), секретарем медицинского департамента МВД (с 1837 по 1842), а затем чиновником этого департамента. В 1847 г. вышел в отставку. Много занимался проблемами оспопрививания. С 1833 по 1866 г. по инициативе медицинского департамента с большой субсидией издавал первую в России еженедельную медицинскую газету «Друг здравия» [11]. В этой газете, а также в трудах Вольного Экономического общества⁶ и в других отдельных изданиях, он много писал об оспопрививании; вел прием для оспопрививания у себя на квартире. За заслуги по оспопрививанию Грум (будучи в отставке), по ходатайству Президента Вольного Экономического общества, был награжден орденом св. Станислава I ст.

Писал по самым разнообразным вопросам, преимущественно в своей газете «Друг здравия», в «Медицинском Журнале» и в «Трудах Русских Врачей» [5], издавал отдельные книги по гигиене, имевшие довольно значительное распространение, в частности, книгу «Добрые советы матери», содержащей советы по распознаванию болезней у детей и заметки по вопросам ухода за ребенком, детских болезней и их лечения [3, 6].

В издаваемой им газете «Друг здравия» [12] были опубликованы важные для того времени статьи, посвященные гидротерапии, в частности, об использовании холодной воды для лечения различных болезней и ранений. Здесь же были, вероятно впервые в России, опубликованы статьи о об использовании холодной воды в Грефенберге, где практиковал основоположник эмпирической гидротерапии, «гений холодной воды» Винцент Пристниц, открывший там в 1826 г., как полагают чешские исследователи, первую в мире водолечебницу.

Большую роль в пропаганде гигиенических знаний и охране здоровья сыграло в то время Вольно-экономическое общество, возникшее во второй половине XVIII века. В 1840-х годах деятельность этого общества значительно ожила, вокруг него группировались лучшие представители медицины того времени. Оно сделало многое в организации оспопрививания в России, анализировало причины высокой заболеваемости и смертности детей, издавало популярные книги по борьбе с детскими болезнями, разрабатывало мероприятия по снижению их. Будучи одним из

³ Запись о членстве в Русском Бальнеологическом Обществе имеется только в книге «Русские врачи писатели» Л.Ф. Змеева [11], а поскольку Л.Ф. Змеев был первым секретарем этого общества, сомневаться в достоверности этого факта не приходится.

⁴ Грум-Гржимайло (польск. Grum-Grzimailo, также пишется Грумм-Гржимайло, в словаре Половцева- Грум-Гржимало) - могилёвский род, оставивший в истории России ряд видных учёных и путешественников. Род известен в середине XVII века. Польский дворянский род герба Гржимала, происходящий от хорунжего петыгорского Луки Г., владевшего поместьями в 1647 г. Его потомство внесено в VI часть родословной книги Могилевской и Симбирской губерний [7].

⁵ Виленский университет — высшее учебное заведение и орган управления просвещением Виленского учебного округа в 1803—1832 годах.

⁶ Императорское Вольное экономическое общество — одно из старейших научных обществ России, по сути первая общественная организация Российской империи. Учрежден в Санкт-Петербурге в 1765 году графом Григорием Орловым под покровительством Екатерины II. Фактически прекратило работу в 1915 году (официально — в 1919 году).



активных членов Вольно-экономического общества, Грум написал большое количество книг и статей по вопросам воспитания детей, профилактике и лечения детских болезней. Ему принадлежит крупное трехтомное научно-популярное «Руководство к воспитанию, образованию и сохранению здоровья детей» (1843-1848). Книга содержит сведения (на уровне середины XIX века) по педиатрии и физическому воспитанию. В первом томе уделялось внимание гигиене беременной женщины, кормящих матерей и младенцев, во втором — проблемам детей дошкольного возраста, третий том посвящен, в основном, нравственно-духовному воспитанию детей и различным вопросам юношества, распорядку жизни учащихся. Известны его публикации: «Наставление по лечению детских болезней», справочник «Лекарства и средства, которые доступны для врачей» [3,4]. Все сочинения написаны им на основании медицинской практики и собственных наблюдений. По сведениям, взятым у Змеева Л.Ф. [11] перу Грума принадлежит 109 статей, опубликованных только в период с 1823 по 1865 гг.

Для современных курортологов значительный интерес представляет работа К.И. Грума «Полное, систематическое, практическое описание минеральных вод, лечебных грязей и купаний в Российской Империи с присовокуплением краткого описания известных заграничных минеральных вод и грязей Российской Империи и краткое описание известных заграничных Европейских минеральных вод». По этому сочинению се есть указатели всѣхъ нынѣ известныхъ водъ въ Россіи и самой большей части за ся предѣлами.

ПРЕДІСЛОВІЕ.

Полнота этого сочиненія заключается въ томъ, что оно объемлетъ всѣ предметы, относящіеся къ описанію врачебныхъ водъ (къ медицинской гидрологии), содержать подробный свѣдѣнія о всѣхъ нынѣ известныхъ минеральныхъ водахъ и грязяхъ Российской Имперіи и краткое описание известныхъ заграничныхъ Европейскихъ минеральныхъ водъ. По этому сочиненію се есть указатели всѣхъ нынѣ известныхъ водъ въ Россіи и самой большей части за ся предѣлами.

Систематическое размѣщеніе и описание Русскихъ минеральныхъ водъ и грязей состоять въ томъ, что известныя, достаточно разложенные и употребительныя воды распределены по химическимъ ихъ свойствамъ, по которымъ они группируются на четыре рода: воды щелочные, сѣрые, желѣзныя, соляные и особенно минеральная грязь. Воды мало известныя, недостаточно или совсѣмъ не разложенные, впрочемъ, многочисленныя въ Россіи, составляютъ особенный отдѣлъ подъ заглавиемъ: Разнородныя воды въ некоторыхъ губерніяхъ, въ Финляндіи, на Кавказѣ и въ Сибири. Заграничныя минеральные воды распределены такимъ образомъ, какъ это соблюдается въ известнейшихъ гидрологическихъ сборникахъ—именно, по государствамъ, странамъ и гидрологическимъ системамъ.

гидрологии с 1720 по 1853 год включительно, медицинское начальство гражданское и военное и врачи, в особенности состоящие при заведениях минеральных вод, сообщивших автору описания современного состояния сих заведений» [14]⁸.

Необходимо особо подчеркнуть, что период становления отечественного курортного дела и бальнеологии, началом которого считается открытие курорта Марциальные воды в Карелии, характеризуется огромным интересом ученых и врачей к целебной силе минеральных вод, появлением специальных трудов, как собственных, так и переведенных с иностранных языков, о минеральных водах и их использованию в лечебных целях. По описанию самого Грума, до издания его книги было опубликовано 163 сочинения, положивших началу отечественной курортологии. Как мы знаем, изыскание минеральных вод в этот период проводилось главным образом через российскую Академию наук.

К. Грум считал, что российская курортография началась с брошюры о Марциальных водах, на

⁷ Интересный факт. Первой курортографической работой в Германии считается «Медико-физическое описание самых известных целебных источников Европейских стран» (Physik.-mediz. Darstellung der bekannten Heilquellen der vorzüglichsten Länder Europas (т. I и II, 2 изд., Б., 1839-41). Ее автор немецкий врач Эмиль Озанн (Emil Osann) (1787-1842). Озанн считают основателем научной бальнеологии в Германии. Упомянутое произведение, считается первым значительным произведением в бальнеологии в Европе.

⁸ Известно также, что в № 13 за 1853 г. «Друга здравия» было опубликовано «Объявление от издателя: о составлении описания минеральных вод Российской Империи», что несомненно способствовало более активному сбору важного материала [12].

которых по указанию Петра I был построен первый российский курорт⁹.

Это первая русская курортографическая публикация¹⁰ связана с открытием первого русского курорта - Марциальные воды, в бывшей Олонецкой губернии (ныне – Республика Карелия). Брошюра о Марциальных водах появилась в 1718 г. и представляет большой интерес, как первое медицинское произведение, напечатанное гражданским шрифтом, который, как известно, был введен в России в 1708 г. Поскольку на славянском языке медицинские книги не печатались, то издание этой брошюры явилось, по существу, началом развития русской медицинской литературы [15].

20 марта 1719 г. Петр I утверждает «Правилы дохтурские, как при оных водах поступать», содержащие 13 советов по употреблению вод, диете, поведению больных. Эти правила, представляли собой основательный, по тем временам, научный труд - инструкцию о курортном лечении, включающем употребление минеральных вод. «Дохтурские правила...» стали, фактически, первым законодательным наставлением для врачей по применению минеральных вод и организации курортного лечения.

Сочинение Грума состоит из двух частей. Первая часть (412 стр.) в основном посвящена систематическому описанию русских минеральных вод и грязей, которому предшествует во многих отношениях интересное обсуждение общих вопросов бальнеологии. В начале книги излагаются общие данные о минеральных водах и грязях. Алфавитный указатель содержит сведения о 286 источниках, водах, солевых и грязевых озерах, ключах, купальнях находящихся в Российской империи.

Глава «Минеральные воды и грязи вообще» (стр. 1-23) начинается с определения минеральной воды, не потерявшего значение и для наших дней: «Минеральная вода есть та, которая содержит в растворе постоянно минеральные вещества, - соли щелочные, землистые, металлические и газы, непостоянно - некоторые органические продукты, в таком количестве, что вода делается целебною и употребляется для лечения болезней» (стр. 1).

Интересны представления Грума о механизме лечебного действия минеральных вод. Особенно большое значение он придавал так называемому «динамическому действию» минеральной воды. «Динамическое действие состоит в том, что воды действуют более на три основные системы: нервную, двигательную и сосудистую, почти всегда возбуждают их к деятельности во всем организме, или в некоторых его частях, или умеряют ее и изменяют динамическое ее влияние на органы и их отправления» (стр. 20). Наряду с этими высказываниями, в значительной степени соответствующими современным представлениям, мы встречаемся в первой главе и с довольно наивными и примитивными суждениями.

Особый интерес представляет небольшая по объему вторая глава (стр. 24-38), содержащая уникальный библиографический указатель курортографической литературы за период 1719-1853 гг. В этой главе автор дает классификацию русских минеральных вод и грязей «по устройству, употреблению, качествам и географическим системам» (стр. 33). Эта классификация, несомненно, заслуживает нашего внимания. По «устройству» Грум различал: 1) воды, устроенные и ныне употребляемые; 2) воды, устроенные, но ныне не употребляемые; 3) воды, не устроенные, но употребляемые; 4) воды, не употребляемые и вновь открывающиеся. Классификация минеральных вод по «качествам», которой придерживался Грум, не является оригинальной. Он различает четыре «разряда» минеральных вод—щелочные, серные, железные, соляные (морские, озерные и ключевые),

⁹ Смерть царя прервала его планы по обустройству первого российского курорта: планировались сооружения из кирпича (было заготовлено несколько сот тысяч штук). После смерти Петра I интерес к источнику (прежде всего из-за его удаленности) угасает. Дворцовые постройки ветшают. В царствование Анны Иоанновны делаются слабые попытки вновь привлечь внимание к первому курорту, проводятся новые исследования воды, ремонтируются дворцы и церкви, расчищается источник. Однако вскоре вывозится в Петербург дворцове имущество (даже чугунные печки). Люстра-паниклило, как особо ценная реликвия, передается в Петропавловский собор. Желающие «копать» руду вблизи источника (по мнению Геннина, особо пригодную для отливки пушек) всё еще опасаются нарушить указ Петра I. Впрочем, в царствование Елизаветы Петровны рядом с источником строится небольшой купоросный завод, продукция которого очень необходима Берг-коллегии для разделения золота и серебра... Лишь в 1964 году состоялось возрождение первого российского курорта.

¹⁰ Речь идет о брошюре - «Подлинные дознания о действии марциальные кончезерские воды разными человеками, изыскано хирургием Ревелином 1718 г. в месяце январе», изданной в феврале 1718 г. В этом сочинении содержалось десять кратких «историй болезней» различных людей, с успехом лечившихся олонецкими водами [15].

а к пятому разряду относит лечебные грязи.

Интерес представляет и сделанная Грумом попытка районирования минеральных вод и грязей России. Он указывает на четыре «географические системы» русских минеральных вод и грязей: западную, восточную, северную и южную.

Глава третья посвящена ряду важных вопросов общей курортологии, которые автор решает главным образом на опыте Кавказских минеральных вод. Здесь представлены «Общие гигиено-диетические правила» (стр. 40-45), где излагаются основы курортного режима, «Общие правила для внутреннего употребления вод» (стр. 45-47) и «Правила для наружного употребления вод» (стр. 47-52), в которых по существу кратко изложена общая методика бальнеотерапии; в тесной связи с этими материалами находится обсуждение вопроса о «курсе лечения» (стр. 61-62). В этой же главе идет речь об основных показаниях для лечения минеральными водами и о том, что мы сейчас называем «общими противопоказаниями, совершенно исключающими направление больных на курорты». Довольно подробно Грум останавливается и на осложнениях, возможных при лечении минеральными водами.

Заслуживает быть отмеченным отношение Грума к бальнеологической реакции, тем более, что его мнение по этому вопросу далеко не совпадало с мнением многих его современников. Он совершенно правильно считает, что бальнеологическая реакция, или «минеральная лихорадка», по его терминологии, «зависит от чрезмерного возбуждения нервной и сосудистой систем и сочувственного страдания других органов вследствие очень сильного лечения водами, особенно, если больные делают полные и горячие ванны, принимают их слишком много и притом не допускают ни одного дня отдыха, сидят в них слишком долго» (стр. 60). Грум утверждает, что «этот способ лечения вреден» и, что «многие больные без всякой пользы страдают от ее (минеральной лихорадки) припадков» (стр. 60). Значительно опережая взгляды своего времени, Грум заявляет: «...нет сомнения, что хронические болезни могут быть излечены и излечиваются минеральными водами без критической, всегда тягостной лихорадки, - именно, медленным и часто незаметным образом» (стр. 60).

В заключение главы Грум очень четко ставит вопрос о курортном отборе. Он пишет: «Перед отправлением больного на воды врач, его пользующий, должен: а) определить, лечится ли его болезнь водами, б) излечима ли она и в) доставить больному систематическое описание его болезни» (стр. 68).

Приведенные высказывания Грума показывают, что по многим вопросам теории и практики лечения минеральными водами он придерживался правильных и для того времени прогрессивных взглядов.

Основу первой части сочинения Грума (343 стр.), как мы уже указывали, составляет систематическое описание лечебных вод и грязей. Как указывает сам автор, «описание каждой воды в этом сочинении изложено, сколько можно удовлетворительно, так, чтобы каждое описание могло служить отдельным руководством при употреблении описываемой воды. Поэтому каждая вода описана в отношениях: географическом, литературном, историческом, геологическом, топографическом, административном и преимущественно химико-аналитическом, фармакологическом, диетическом и терапевтическом» (стр. 27). Грум широко использовал все доступные ему литературные источники и данные из «рукописных монографий, доставленных автору предлежащего сочинения в течение 1852-1853 годов и составленных врачами, находящимися при лечебных заведениях» (стр. 27).

В работе Грума описаны 105 групп, в том числе таких крупных, как Пятигорская, Железноводская и др., и отдельных источников минеральных вод (всего свыше 300 источников); им также описаны морские купания на Черном (Одесса), Балтийском (Гапсалль, Аренсбург, Ревель, Выборг), Белом (Сюзма) морях и 13 грязевых курортов (Аренсбург, Гапсалль, Саки, Одесса, Чокрак и др.). Совершенно естественно, что не все характеристики минеральных вод и лечебных грязей изложены одинаково полно и подробно, но в основном автор все же придерживается принятой им

системы описания.

Вторая часть сочинения Грума посвящена иностранным курортам и содержит небольшой очерк «Патология хронических болезней, врачуемых минеральными водами». Эта часть работы во всех отношениях уступает первой. По-видимому, и сам Грум считал ее второстепенной, не обязательной. Это явствует даже из названия: «... с присовокуплением краткого описания известных заграничных минеральных вод и патологии хронических болезней». Алфавитный указатель содержит сведения о 312 иностранных водах и купальнях [1].

Бесспорно, работа Кондратия Ивановича Грума имела историческое значение как оригинального труда по русской курортографии и в значительной степени определила все дальнейшее развитие этой отрасли отечественной курортной науки. В настоящее время эта книга библиографическая редкость¹¹.

Благодаря подвижнической деятельности К.И. Грума в области сбора и систематизации информации о минеральных водах и лечебных грязях, популяризации знаний по бальнеологии и курортографии среди врачебно-медицинского и научного сообщества, его имя вписано золотыми буквами в числе первых отечественных курортографов и среди плеяды первых отечественных и зарубежных бальнеологов, изучавших природные богатства России, и оставивших после себя первые описания и систематизации минеральных вод и лечебных грязей России – И.Г. Георги (1729-1802), П.С. Паллас (1741-1811), С.Г. Гмелин (1744-1774), И.А. Гильденштедт (1745-1781), Ф.П Гааз (1780-1853), А.Б. Цеэ (1781-1842), А.П. Нелюбин (1785-1858), А.Н. Никитин (1793-1858), П.Н. Савенко (1795-1843), Э.И. Эйхвальд (1795-1876), Г.И. Гесс (1802-1850), Н.А. Воронихин (1842-1896), Л.Б. Бертенсон (1850-1929), А.А. Лозинский (1868-1961) и др.

Известно, что К.И. Грум много путешествовал по Европе. Хотя он принадлежал к числу врачей-аллопатов, но не любил прибегать к аптеке и старался, по возможности, лечить простыми средствами. В этом отношении особенно замечательное 2-е издание книги его «Друг матерей», где он среди аллопатических средств, помещает и гомеопатические лекарства, не заявляя, однако, что он приверженец гомеопатии, а обозначая дозы лекарств — большие, средние и малые. Употребление гомеопатических средств в лечении и заявление о них в печати, таким ученым, опытным и серьезным врачом, каким был доктор Грум, имело важное значение. Сам он, в случае своей болезни, всегда пользовался советами известного в его время в С-Петербурге гомеопата доктора Виллерса. Грум считал Царское Село весьма полезным местом в гигиеническом отношении и летом постоянно там жил, там же он и скончался 14 сентября 1874 г. в возрасте 80 лет. Сын Грума – Иван Кондратьевич (р.1836 г.) добился заметных успехов на юридическом поприще, однако серьезно заболел, провел 11 лет прикованный к инвалидному креслу и умер в возрасте 55 лет [6].

ОСНОВНАЯ БИБЛИОГРАФИЯ К.И. ГРУМА-ГРЖИМАЙЛО

1. Грум, Кондратий. Монография о радикальном лечении пахомошоночных грыж, в особенности по способу основанному на двадцати семи операциях; с подробным анатомическим, физиологическим и патологическим рассуждением о паховых грыжах вообще, и критическим разбором главнейших метод их радикального лечения [Микроформа] / сочинение доктора Кондратия Грума ; с присовокуплением записки его о отнятии членов, и изъятии их из суставов, операций, производимых на поле сражения (удостоено Демидовской премии), 1837. - 114 с.;
2. Грум, К.И. О вторичном прививании коровьей предохранительной оспы, 1839. - 57 с.;
3. Грум, К.И. Руководство для прививания предохраниения оспы, 1841. - 133 с.;
4. Грум, К.И. Руководство к физическому воспитанию, образованию и сохранению здоровья детей со дня их рождения до совершеннолетия, в 3 томах (СПб., 1843-45г.);
5. Грум, К.И. Друг матерей или полное руководство как предупреждать, распознавать детские болезни и лечить их такими врачебными средствами, которые всегда можно иметь дома, или выписывать из аптеки без рецепта, или покупать в лавках [Текст] / К. Грум. - СПб. : [б. и.], 1846. - 220 с.;
6. Грум, К.И. Действие минеральных вод на человеческий организм. Заграничные минеральные воды. Спб., 1853.
7. Грум, К.И. О Липецких минеральных водах /К.И. Грум //Журнал министерства внутренних дел. - 1853. - Июнь;
8. Грум, К.И. Выбор минеральных вод при лечении грудных болезней /К.И. Грум // Друг здравия. – 1853. - № 26, № 27;
9. Грум, К.И. Влияние сернистого водорода в серных минеральных водах на холерную эпидемию /К.И. Грум // Друг здравия, 1854. - № 7;
10. Грум-Гржимайло, К.И. Полное, систематическое, практическое описание минеральных вод, лечебных грязей и купаний в Российской империи, с присовокуплением краткого описания известных заграничных минеральных вод и патологии

¹¹ В сети Интернета можно найти ресурсы частичного доступа к оцифрованной монографии К.И. Грума, а также приобрести по почте рецензированное издание книги.

- хронических болезней [Текст]: [в 2-х ч.] / Кондратий Грум, д-р медицины и хирургии. — СПб.: Тип. департамента внешней торговли, 1855. Ч.1: Минеральные воды, лечебные грязи и купанья в Российской империи. — [420 с.]. Ч.2: Заграничные минеральные воды и патология хронических болезней. — [334 с.];
11. Грум, К.И. Электричество и новейшее применение его в терапии /К.И. Грум // Друг здравия. - 1856. - № 51, № 52;
12. Грум, К.И. Взгляд на минеральные воды русские и заграничные /К.И. Грум // Друг здравия. – 1856 -57. -, № 74;
13. Грум, К.И. Гидротерапевтическое заведение Мариенберг (Пруссия) /К.И. Грум // Друг здравия. 1860 - № 35.

ЛИТЕРАТУРА

1. Магазинник, Г.Л. К истории русской курортографии / Г.Л. Магазинник // Вопросы курортологии, физиотерапии и лечебной физкультуры. – 1957. - № 1. - С.60-62.
2. Курорты Кавказских Минеральных Вод – национальное достояние: становление и развитие (1803-2003). Под ред. Акад. РАМН О.П.Щепина, Москва, 2003. - 183 с.
3. URL:<http://pomnipro.ru/memorystage41985/biography>
4. URL:<http://www.medical-enc.ru/15/pediatria/istoricheskij-ocherk.shtml>
5. URL:http://www.slovo.dn.ua/biografiya.html?dic_tid=4394
6. Половцев, А.А. Русский биографический словарь.- С.559-560. Электронно-репринтная версия. URL: <http://rulex.ru/xPol/>
7. Энциклопедический Словарь Ф.А.Брокгауза и И.А.Ефрана (В 86 томах с иллюстрациями и дополнительными материалами) URL: <http://www.vehi.net/brokgaуз/index.html> (Дата обращения: 22.02.2015);
8. URL: <http://dic.academic.ru/dic.nsf/ruwiki/1780711> (Дата обращения: 22.02.21015).
9. Воронин, Н.М. К истории развития неврогенного направления в русской бальнеологии // Вопросы курортологии, физиотерапии и лечебной физкультуры. – 1955. - № 3. - С.52-58.
10. Вернадский, В.И. История минералов земной коры. – Л.: Госхимтехиздат, 1933. – Т. 2. – Ч. 1. – С. 234.
11. Змеев, Л.Ф. Русские врачи-писатели. Выпуск I. До 1863 г., С.-Петербург, 1886, - С.80-83;
12. Змеев, Л.Ф. Библиографический указатель статей и книг русской бальнеологии, 1865. - 38 с.
13. Половцов, А.А. Русский Биографический Словарь. Электронная репринтная версия. URL: <http://rulex.ru/xPol/> (Дата обращения 24.02.2015);
14. Грум-Гржимайло, К.И. Полное, систематическое, практическое описание минеральных вод, лечебных грязей и купаний в Российской империи, с присоединением краткого описания известных заграничных минеральных вод и патологии хронических болезней [Текст]: [в 2-х ч.] / Кондратий Грум, д-р медицины и хирургии. - СПб. Тип. департамента внешней торговли, 1855. Ч.1: Минеральные воды, лечебные грязи и купанья в Российской империи. - [420 с.]. Ч.2: Заграничные минеральные воды и патология хронических болезней. — [334 с.];
15. Оборин, Н.А. Первопечатный памятник русской медицинской литературы/ Н.А. Оборин // Вопросы курортологии, физиотерапии и лечебной физической культуры. – 1967. - № 2. - С.160-162;
16. Глухов, А.Н. Грум-Гржимайло Кондратий Иванович. В кн.: Русское бальнеологическое общество. – Пятигорск, 2013. – С.236-238.

**РЕЗЮМЕ
ДОКТОР МЕДИЦИНЫ КОНДРАТИЙ ИВАНОВИЧ ГРУМ-ГРЖИМАЙЛО**

– ОСНОВОПОЛОЖНИК РОССИЙСКИЙ КУРОРТОГРАФИИ

, Глухов А.Н., ФГБУ ПГНИИК ФМБА России, Пятигорск

Статья посвящена одному из основоположников российской курортографии, доктору медицины Груму-Гржимайло Кондратию Ивановичу (1794-1874), автору одного из первых справочников по курортографии отечественных и зарубежных минеральных вод «Полное, систематическое, практическое описание минеральных вод, лечебных грязей и купаний в Российской Империи с присоединением краткого описания известных заграничных минеральных вод и патологии хронических болезней».

Ключевые слова: Грум-Гржимайло К.И., история курортного дела, история курортологии, курортография.

SUMMARY

**DOCTOR OF MEDICINE KONDRATIY I. GRUM-GRZHIMAILO
- THE FOUNDER OF RUSSIAN KURORTOGRAPHY.**

Glukhov A.N., The FSBI PSSRIB FMBA Russia, Pyatigorsk

The article is dedicated to the founder of the Russian kurortography (resort description science), doctor of medicine Kondratiy I. Grum-Grzhimailo (1794-1874), the author of one of the first guides to kurortography of domestic and foreign mineral waters "Full, systematic, practical description of mineral waters, curative mud and swimming in the Russian Empire with the addition of a brief description of known foreign mineral waters and pathology of chronic diseases."

Keywords: K. I. Grum-Grzhimailo, history of the resort business, history of balneology, kurortography.